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	Cyflwyniad
Mae Canolfan Ddiwylliant Conwy yn adeilad wedi’i gydleoli a adeiladwyd yn 2019 i gartrefu amgueddfa, archifau, llyfrgell ardal, gofod cymunedol a chaffi.  Mae gan y Ganolfan storfa bwrpasol fawr ar y llawr gwaelod sy’n dal casgliadau’r amgueddfa a’r archifau a thîm o staff proffesiynol y llyfrgell, archifau ac amgueddfa.
Mae storfa Amgueddfa Canolfan Ddiwylliant Conwy yn llawn llawer o wrthrychau, ac nid yw rhai ohonynt wedi cael eu harddangos.  Mae'r gweithdy hwn wedi'i gynllunio i ddangos rhai o'r gwrthrychau diddorol ac unigryw yn y storfa, gan ddod â straeon a hanes lleol yn fyw trwy'r gwrthrychau hyn. 
Bydd disgyblion yn dod yn dditectifs hanes ac yn defnyddio eu sgiliau ymholi ac ymchwilio i archwilio’r gwrthrychau, darganfod am eu treftadaeth leol a gofyn cwestiynau am yr hyn a welant.
Beth yw amgueddfa?
Beth yw storfa amgueddfa?
Pam fod gennym ni rai gwrthrychau yn cael eu harddangos a rhai yn y storfa?
Nodiadau i’r athro/athrawes:
Mae amgueddfa yn lle sy'n gofalu am wrthrychau o'r gorffennol ac yn arddangos rhai.  Mae staff yr amgueddfa'n ymchwilio ac yn gofalu am y gwrthrychau hyn ar gyfer cenedlaethau'r dyfodol.  
Mae storfa amgueddfa yn fan lle mae gwrthrychau sydd wedi cael eu rhoi neu eu darganfod yn cael eu cadw mewn amgylchedd arbennig sy'n helpu i'w hamddiffyn a gofalu amdanyn nhw i'r dyfodol.
Mae mwy o wrthrychau na gofod arddangos felly efallai y bydd gwrthrychau yn cael eu harddangos i gefnogi arddangosfa, i siarad am thema benodol neu fel rhan o ddigwyddiad. 
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	Tasg 1 Gwrthrychau Dirgel
Gall haneswyr ofyn llawer o gwestiynau am wrthrych i geisio darganfod mwy amdano.  Mae'r storfa'n llawn gwrthrychau dirgel sy'n gallu adrodd nifer o straeon am y gorffennol a hanes lleol. 
Fel dosbarth, archwiliwch un gwrthrych gyda'ch gilydd ac yna trafodwch y gwrthrychau eraill mewn grwpiau bach.
Peiriant golchi (Peidiwch â dweud beth ydyw)
O beth y mae wedi’i wneud?
Ar gyfer beth y caiff ei ddefnyddio?
Pwy allai ei ddefnyddio?
A yw'n fawr neu'n fach?
Beth ydych chi'n meddwl ydy o?
Peiriant golchi: Dyfeisiwyd Hotpoint yn America gan Earl Richardson.  Daeth peiriannau golchi Hotpoint i'r Deyrnas Unedig yn y 1920au.  Gwnaethpwyd y peiriant golchi hwn rhwng 1925-30.  Sefydlodd Hotpoint ffatrïoedd yn yr ardal leol fel Cyffordd Llandudno.  Caeodd y ffatri yn 1994.
Gwrthrychau Dirgel
Bydd y delweddau'n dod i fyny yn gyntaf ac yna'r atebion.  Dechreuwch trwy ofyn i'r disgyblion ddyfalu beth yw'r gwrthrychau.
Mewn grwpiau o 3 neu 4, dyfalwch beth yw’r gwrthrych ac atebwch y cwestiynau:
O beth y mae wedi’i wneud?
Ar gyfer beth y caiff ei ddefnyddio?
Pwy allai ei ddefnyddio?
A yw'n fawr neu'n fach?
Beth ydych chi'n meddwl ydy o?
Beth arall ydych chi am ei ddarganfod?
Y gwrthrychau yw:
1. Darn arian Rhufeinig: Vespasian 69-71 OC
2. Cyfrifiadur Apricot 1984
3. Teledu 1953
4. Pwysyn 1882
5. Mwyngloddio, dechrau'r 20fed Ganrif 
6. Seren ‘I’m a Celeb’ 2020
Crëwch stori o amgylch un o'r gwrthrychau ac adrodd yn ôl i'r dosbarth.
Meddyliwch sut y gallech ddod o hyd i ragor o wybodaeth am y gwrthrychau. 
Disgrifiadau o’r gwrthrychau a gwybodaeth:
Darn arian Rhufeinig: Vespasian 69-71 OC
Roedd Vespasian (fe’i ganed yn Titus Flavius Vespasianus) yn ymerawdwr Rhufain o 69 i 79 OC, bron i 2 fil o flynyddoedd yn ôl.  Roedd yn hysbys iddo ddod â sefydlogrwydd i'r Eidal yn ogystal â chynllunio prosiectau adeiladu gwych. Yn ystod ei deyrnasiad ymladdodd Lleng XX yn erbyn y Brigantiaid yng Ngogledd Lloegr.
Cyfrifiadur Apricot 1984
Gwnaed y cyfrifiadur hwn ym 1984 ac fe'i cynlluniwyd ar gyfer busnesau bach a defnydd cartref yn y Deyrnas Unedig. Roedd y cyfrifiadur hwn yn cael ei ddefnyddio gan deulu yn Llanfairfechan. Roedd bysellfwrdd F1 yn defnyddio is-goch i gyfathrebu â phrif uned y system.    Roedd angen batri 9v y tu mewn i'r bysellfwrdd i'w bweru, ac roedd y panel plastig du ar flaen y cyfrifiadur yn cuddio synhwyrydd is-goch.   Ar gyfer sefyllfaoedd lle nad oedd modd gweld llinell welediad uniongyrchol rhwng y bysellfwrdd a’r cyfrifiadur, darparodd Apricot 'bibell olau' - cebl ffibr optig plastig y gellid ei blygio i mewn i'r bysellfwrdd a'r CP.
Teledu 1953
Dyfeisiwyd y teledu yn y 1920au gan John Logie Baird o'r Alban.  Mae'n debyg y byddai hyn wedi dangos rhaglenni du a gwyn gan na chafodd teledu lliw ei ddefnyddio'n eang tan y 1960au.  Defnyddiwyd y teledu hwn gan deulu ym Mae Colwyn.
Pwysyn 1882
Ym Mhrydain, daeth pwysau a mesuriadau i safoni gan Ddeddf Pwysau a Mesurau 1824.  Roedd hyn yn bwysig er mwyn sicrhau cysondeb yn y modd yr oedd pethau'n cael eu pwyso a'u mesur mewn masnach ledled y wlad.  Cynhyrchion yr oedd angen eu pwyso a'u mesur oedd eitemau fel bwyd a diod.  Defnyddiwyd y pwysiad hwn yn siroedd Gogledd Cymru.
Gwrthrych mwyngloddio, dechrau'r 20fed ganrif
Rîl ffrwydron o'r diwydiant mwyngloddio.  Dibynnwyd ar bowdwr gwn i helpu'r gweithwyr i gyrraedd mwynau pwysig mewn creigiau ac o dan y ddaear trwy ddefnyddio ffrwydradau. Defnyddiwyd y rîl hon i reoli pryd y digwyddodd y ffrwydrad ac i helpu i amddiffyn y gweithwyr.
Seren ‘I’m a Celeb’ 2020
Yn 2020 cafodd I’m a Celebrity…Get Me Out of Here ei ffilmio am y tro cyntaf yng Nghastell Gwrych yn Abergele, Cymru oherwydd cyfyngiadau teithio pandemig COVID-19.  Cwrt Castell Gwrych oedd y brif ardal awyr agored i’r enwogion, dyma lle gallai’r enwogion wneud eu tasgau a chael mynediad i’r Telegraph. Roedd y cwrt hefyd yn gartref i’r ‘privvy’ a ddisodlodd y ‘dunny’ a ddefnyddiwyd yn set Awstralia.  Giovanna Fletcher enillodd yr 20fed gyfres.  
Tasg 2 Lleoedd
Ogof Kendrick
Gall archeolegwyr ddod o hyd i nifer o wrthrychau mewn un lle.  Yn y storfa mae gennym wrthrychau o le o’r enw Ogof Kendrick, lle daethpwyd o hyd i wrthrychau o filoedd o flynyddoedd yn ôl.  Mae Ogof Kendrick yn Llandudno 

Dangoswch lun o fap a delweddau o Ogof Kendrick.
Dyma rai o’r esgyrn a ddarganfuwyd yn Ogof Kendrick. 
Beth ydych chi’n meddwl ddigwyddodd yma?
Yr esgyrn yw: 
Gên Ovis (math o ddafad)
Asgwrn Bual (bison) 
Gên Baedd Gwyllt
Dant Buwch 
Gên Dolffin 
Cilddant Ceffyl
Daethpwyd o hyd i esgyrn dynol hefyd.
Mewn grwpiau edrychwch ar y dystiolaeth a lluniwch ddamcaniaeth am yr hyn a ddigwyddodd yn ogof Kendrick.  Defnyddiwch y cwestiynau isod i'ch helpu.
O beth mae'r gwrthrychau wedi'u gwneud?
O ba anifeiliaid maen nhw'n dod?
Pam fyddai esgyrn yr anifeiliaid hynny yn yr ogof?
Pam fyddai esgyrn dynol yn yr ogof?
Beth all y gwrthrychau ddweud wrthych am fywyd yn Llandudno yn Oes y Cerrig?
Beth arall ydych chi eisiau ei wybod?
Adroddwch yn ôl i’r grŵp 
Oedd hi'n haws meddwl am ddamcaniaeth gyda lle a chyfnod penodol o amser?
Gwybodaeth ogof Kendrick:
Defnyddiwyd ogof Kendrick gan homininau yn ystod y cyfnod Paleolithig a ddechreuodd 3.3 miliwn o flynyddoedd yn ôl. Gelwir hyn yn Oes y Cerrig cynnar a pharhaodd tan yr Oes Iâ ddiwethaf, 12,000 o flynyddoedd yn ôl.  Tua 2.7 miliwn o flynyddoedd yn ôl yn ystod yr oes hon oedd yr amser pan gredwyd gyntaf i bobl ddechrau defnyddio offer carreg. 
Yn ystod Oes Fictoria, ceisiodd Thomas Kendrick, dyn lleol a ddefnyddiodd yr ogof fel gweithdy lle bu’n torri a chaboli cerrig mân traeth i’w gwerthu, ehangu’r ogof a chanfod tystiolaeth o esgyrn dynol ac anifeiliaid.  Arddangosodd y rhain a daeth yr ogof yn atyniad twristaidd adnabyddus.
Yn y 1970au bu archeolegwyr yn cloddio Ogof Kendrick a chanfod bod llawer o esgyrn, offer a chrochenwaith wedi'u claddu yn yr ogofâu hyn.  Darganfuwyd cregyn môr ac esgyrn anifeiliaid, gan gynnwys buail, ych, ceffyl, defaid a gafr. Roedd yna hefyd offer gan gynnwys pen bwyell garreg, darnau o fflint - a ddefnyddiwyd yn ôl pob tebyg ar gyfer gwneud pennau saethau neu fachau pysgod - a berwyr potiau - cerrig a oedd yn cael eu cynhesu yn y tanau ac yna eu rhoi mewn dŵr i goginio bwyd. 
Rhiciau Esgyrn
Dyma wrthrych diddorol a ddarganfuwyd yn ogof Kendrick.  Mae marciau wedi'u gwneud ar asgwrn hydd.
Beth yw rhiciau?
Beth ydych chi'n meddwl yw'r marciau hyn?
Gwybodaeth am riciau esgyrn yn Ogof Kendrick:
Mae archeolegwyr wedi dod o hyd i batrymau igam-ogam ar esgyrn iyrchod.  Daethant hefyd o hyd i asgwrn gên ceffyl gyda phatrwm igam-ogam sydd wedi ei ddyddio i tua 13,500 o flynyddoedd oed. Credir mai rhiciau yw’r rhain i helpu pobl i gadw cyfrif o rywbeth.  Mae'n bosibl bod rhiciau wedi'u defnyddio i gofnodi anifeiliaid y maent wedi'u hela, cadw golwg ar ddyddiau a thymhorau neu efallai eu bod wedi'u gwisgo fel addurn.
Canfuwyd gwybodaeth ychwanegol am esgyrn:
Daethpwyd o hyd i esgyrn dynol hefyd. Gall esgyrn ddweud wrthym am y bobl oedd yn byw yn y gorffennol a sut oedd eu bywydau.  Mae braich isaf un sgerbwd yn dangos bod y person wedi cael clwyf unwaith ond ei fod wedi gwella.  Mae'r esgyrn hefyd yn dweud wrthym fod y bobl hyn yn iach ac yn cael eu bwydo'n dda.
Lleoedd
Llys Euryn
Yn y storfa mae gennym wrthrychau o le o'r enw Llys Euryn, lle adeiladwyd tŷ Tuduraidd. 
Dangoswch lun o Lys Euryn a map lleoliad.
Dyma ddetholiad o wrthrychau a ddarganfuwyd yn Llys Euryn o'r cloddiadau archeolegol a ddigwyddodd. 
Y gwrthrychau yw: 
Darnau o grochenwaith
Handlen crochenwaith coch
Cregyn 
Mowld plaster nenfwd
Bricsen o Oes y Tuduriaid
Modrwy o Oes y Tuduriaid
Pelen blwm mysged 
Pibell glai
Mewn grwpiau edrychwch ar y dystiolaeth a lluniwch ddamcaniaeth am yr hyn a ddigwyddodd yn Llys Euryn.  
Sut le oedd y tŷ Tuduraidd hwn yn eich barn chi?
Pwy allai fod wedi byw yno?
Pa fath o fywyd oedden nhw'n ei fyw?
O beth mae'r gwrthrychau wedi'u gwneud?
Beth arall ydych chi eisiau ei wybod?
Adroddwch yn ôl i’r grŵp 
Oedd hi'n haws meddwl am ddamcaniaeth gyda lle a chyfnod penodol o amser?
Gwybodaeth Llys Euryn:
Heddiw mae Llys Euryn yn adeilad adfeiliedig gydag olion tri llawr i'w gweld o hyd. Credir ei bod yn bosibl bod yr adeilad cynharaf yn dyddio o'r 13eg ganrif, sef llys Ednyfed Fychan. Daw'r rhan fwyaf o'r gweddillion o dŷ caerog mawreddog a godwyd ar ddechrau'r 15fed ganrif ar gyfer Robin ap Gruffudd Goch o Graianllyn, i'r de o Fochdre.  Roedd pobl yn byw yn y tŷ tan ganol y 18fed ganrif pan ddaeth yn adfail.  Trwy gydol hanes roedd y cartref yn cael ei adnabod fel Bryn Euryn, wedi'i gymryd o enw'r bryn y mae'n sefyll arno.  Digwyddodd cloddiadau yn y 1940au gan Norman Tucker a ddatgelodd leoedd tân ond ychydig o ddarganfyddiadau archeolegol, a'r rheini'n bennaf o'r 17eg ganrif.  Bu cloddiad pellach yn y 1990au gan Wasanaeth Archeoleg Wrecsam lle darganfuwyd crochenwaith, brics Tuduraidd a nenfwd plastr.
Tasg 3 
Digwyddiadau
Yr Eisteddfod
Mae’r Eisteddfod yn dyddio’n ôl i 1176, pan gynhaliodd yr Arglwydd Rhys y digwyddiad hysbys cyntaf yng Nghastell Aberteifi a oedd yn cynnwys cystadlaethau barddoniaeth a cherddoriaeth.  Dechreuodd yr Eisteddfod Genedlaethol fodern yn 1861, a chynhaliwyd y digwyddiad cyntaf yn Aberdâr.  Mae'n dathlu llenyddiaeth, cerddoriaeth a pherfformio.
Beth yw’r gwrthrychau hyn?
Beth mae’r gwrthrychau hyn yn ei ddweud wrthym am yr Eisteddfod?
Gwrthrychau:
Coron Eisteddfod 1929 
Cadair Eisteddfod 1898
Cwpan Eisteddfod 1928 
O ba gyfnod mae'r gwrthrychau hyn yn dod?
Beth ydych chi'n ei wybod yn barod am yr Eisteddfod?
Beth all y gwrthrychau ddweud wrthych am Eisteddfodau’r gorffennol?
Beth sy'n ddiddorol amdanyn nhw?
Beth arall hoffech chi ei ddarganfod?
Sicrhewch fod disgyblion yn defnyddio’r holl dystiolaeth wrth adrodd yn ôl. 
Adroddwch yn ôl i’r grŵp 
Digwyddiadau
Eisteddfod yr Urdd
Dechreuodd Eisteddfod Genedlaethol yr Urdd yn 1929 yng Nghorwen. Mae hwn yn ddigwyddiad ar gyfer cystadleuwyr rhwng 7 a 24 oed gyda chystadlaethau canu, llefaru, celf, cyfansoddi, dawns a cherddoriaeth. Fe'i cynhelir fel arfer yr wythnos olaf ym mis Mai bob blwyddyn. 
Gwybodaeth am blanhigion yr Urdd:
Daw'r tudalennau hyn o lyfr o 60 math o ddail a gasglwyd ledled Sir Conwy, yn bennaf ardal Abergele.
Cyflwynwyd y llyfr mewn cystadleuaeth fel rhan o Eisteddfod yr Urdd Machynlleth ym 1932.  Adnabyddir y crëwr fel y ‘Doctor Dail’ sy’n cyfieithu i ‘Leaf Doctor’ gan iddynt arwyddo eu henw fel hyn ar y llyfr.  Mae'r llyfr yn cynnwys enwau planhigion traddodiadol Cymraeg a Saesneg sy'n bwysig oherwydd bod llawer o'r enwau traddodiadol Cymreig hyn wedi mynd allan o ddefnydd, felly mae'n gofnod gwych o'r iaith Gymraeg.
Pam fod y darn hwn o dystiolaeth yn bwysig?
Beth mae'n ei ddweud wrthym am Eisteddfod yr Urdd?
Pa fathau eraill o gystadlaethau sydd yn Eisteddfod yr Urdd?
Gallai disgyblion:
Ymchwilio i Eisteddfod yr Urdd a'r mathau o ddigwyddiadau a gynhelir
Cynllunio a chynnal Eisteddfod yr Urdd eu hunain
Gwneud medalau neu goronau i wobrwyo'r rhai sydd wedi ennill
Ydych chi'n adnabod unrhyw un o'r planhigion?
Gallai’r disgyblion fynd allan i’w buarth chwarae a braslunio a labelu’r planhigion y maen nhw’n dod o hyd iddyn nhw. 
Ydy unrhyw un o'r planhigion yn dal yr un fath?
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	Cwis Storfa Amgueddfa Canolfan Ddiwylliant Conwy
A all y disgyblion ddyfalu pa wrthrych sydd wedi'i guddio y tu ôl i'r sgwariau?  Gofynnwch i'r plant ddewis rhifau a dyfalu.
Sut ydym ni’n darganfod ynghylch y gorffennol?
Pam fod storfa Amgueddfa Canolfan Ddiwylliant Conwy yn bwysig?
Beth ydych chi wedi ei ddysgu heddiw?
Beth ydych chi wedi mwynhau fwyaf? 
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